

## 实现全过程整体调控

# 种植牙大幅降价, 你用上了吗

近日, 种植牙集采在四川、湖南、北京等地相继落地。平均降价超 50% 的种植体叠加竞价挂网后的牙冠与调控后的医疗服务费用, 让不少地区种牙迎来“降价潮”。

降价后的种牙体验如何? 哪些口腔种植费用有变化? 记者深入多地一线进行采访。

## 患者是否用上了降价的种植牙

记者从国家医保局了解到, 截至目前, 全国 31 个省份均已开展口腔种植医疗服务收费和耗材价格专项治理工作, 实施口腔种植医疗服务收费、种植体集中带量采购、牙冠竞价挂网综合治理。

多地政策虽然略有不同, 但给患者带来一致红利: 单颗常规口腔种植牙的整体费用大大降低。

去年 11 月, 云南昆明的杨女士两颗已经无法修复的牙齿被拔除, 医生建议她用种植牙替代。2023 年 4 月, 杨女士成为昆明医科大学附属口腔医院首批享受政策优惠的患者。

“种两颗牙之前要 2 万多元, 现在种下来不到 1.4 万元。”杨女士说, 她选择的种植体和牙冠都属于集采和竞价挂网中选产品, 服务价格也享受了惠民政策, 最终只花了约此前一半的价格。

在 2023 年年初开展覆盖全国范围的省际联盟集采后, 曾动辄几千元的种植体系统, 平均价格降至 900 余元, 平均降幅 55%, 其中不乏一些公众关注的品牌。

昆明医科大学附属口腔医院种植科主任谢志刚介绍, 新政策执行后, 患者负担费用下降,



该医院接受牙齿种植的患者数量增加明显, 初步统计环比增长 117%。

4 月 20 日上午, 60 多岁的姚女士在四川大学华西口腔医院完成了种植体植入手术, 这是四川口腔种植体系统集采正式落地后的首台手术。

“以一颗常规种植牙为例, 如果无需植骨或其他手术, 费用在 7000 元以下。”四川大学华西口腔医院口腔种植科主任满毅说, 为保障种植牙相关改革政策顺利落地, 此前医院已组织各个科室进行相应调整, 确保更多患者能及时享受到相应服务。

## 全过程医疗服务价格如何调控

有不少公众担心, 虽然种植体价格整体降下来了, 但其他口腔种植服务费用会不会涨上去?

记者了解到, 从种植体系统集采、牙冠竞价挂网到医疗服务费用调控, 再到调整相关口腔种植医疗服务价格项目, 此次口腔

种植相关改革采取了综合多样的治理手段。

“以前种一颗牙的费用包含常规种植治疗费和种植体、种植体基台及牙冠等耗材, 动辄上万元。现在新政策落地后, 患者费用基本由两部分构成, 即种植治疗费(医疗服务费)+材料费(种植体系统和牙冠), 相较之前更为规范。”湖南省人民医院口腔科主任张特介绍。

国家医保局于 2022 年 9 月印发《关于开展口腔种植医疗服务收费和耗材价格专项治理的通知》, 提出将三级公立医院单颗常规种植牙的医疗服务部分价格调控目标定为 4500 元, 对于符合特定条件的地区或医疗机构可适当放宽一定比例。至此, 种植牙“贵”的“硬骨头”被率先拿下。

通过梳理可以发现, 多地按照“诊察检查+种植体植入+牙冠置入”的医疗服务价格实施整体调控, 包含种植全过程的诊察费、检验费、影像检查费、种植体植入费、牙冠置入费、麻醉费、药品费等总和, 以避免实际收费超

过调控目标。

根据海南省公立医疗机构口腔种植手术例数、调查登记的平均费用等, 海南省三级、二级、一级公立医疗机构单颗口腔种植全流程价格调控目标确定为 4100 元、3485 元、2962 元。

此外, 多地进一步规范现行口腔种植类医疗服务价格项目, 如北京市整合规范了 15 个口腔种植相关医疗服务项目, 价格水平较调整前平均下降 72%, 减轻了群众的医疗服务费用负担。

作为种植牙费用综合治理的重要组成部分, 牙冠竞价挂网于 2023 年 3 月在四川成都举行, 共 107 家企业 767 个产品获得入围资格, 入围均价为 327 元。在此基础上, 国家医保局指导其他省份实施价格联动。

## 如何确保价格降低服务质量不降低

业内人士表示, 种植牙相关报销政策并未发生明显变化, 此次改革重点在于由医院自主定

价转变为政府指导价, 减轻患者负担。

多地文件显示, 口腔种植类医疗服务价格项目纳入职工基本医疗保险个人账户支付范围, 医保统筹基金不支付。

作为口腔医疗服务的主要提供者, 民营医疗机构怎么改?

业内人士表示, 此次调控目标的直接作用对象是公立医疗机构, 民营医疗机构仍按规定自主定价。不过, 改革是希望通过公立医院发挥价格“锚”的作用, 把调控目标的治理效果传导至民营医疗机构。

记者走访多地发现, 虽然口腔种植改革政策正处于落地阶段, 但政策传导力已经发挥作用, 一些民营医疗机构开始主动降价。记者在北京西城区一家位于高档写字楼里的连锁口腔医疗机构了解到, 种植牙部分产品的价格已降至之前的一半左右。

专家表示, 降价只是解决“种植牙之贵堪比买车”这一民生痛点的第二步, 后续政策落地、监管等方面仍需发力。

“相关部门将进一步规范临床行为, 监管种植体质量, 确保价格降低的同时服务质量不降低。”四川省医保局医药价格与招标采购处处长马健介绍说。

中国药科大学国际医药商学院教授路云表示, 要关注可能出现的种植体质量下降、中选企业不及时供应、医疗机构不按规则完成约定采购量及不按中选价格进行收费等问题。

路云说, 相关部门要关注集采后种植手术成功率的变化, 重点关注降价幅度较大的耗材质量和手术使用情况, 防止降价过多而产生以价值较低产品替代价值较高产品的现象。此外, 也要加强中选产品生产、库存监测, 保障中选产品及及时稳定供应等。

据新华社

# 北方首轮高温来袭, 今年会热过去年吗

专家: 预计高温时长、高温范围与常年夏季相比偏强

近期, 南北方接连迎来高温天气。数据显示, 4 月中旬全国大部地区气温较历史同期偏高, 四川盆地、安徽中南部等地气温达 35℃, 云南局地气温接近或达到 40℃。从上周末起, 北方各地升温迅速, 部分地区气温飙升至 35℃ 以上。

## 今年高温天气是否来得明显偏早? 有何异常?

中央气象台首席预报员符娇兰表示, 从常年来看, 华北平原的首个高温日平均出现在 5 月下旬到 6 月上旬, 此次天气过程与常年同期高温出现时间接近。

去年我国中东部地区出现大范围持续高温天气过程让大家记忆犹新, 此次高温事件持续时间长达 79 天, 有 361 个国家气象站(占全国总站数的 14.9%) 日最高气温达到或超过历史极值,

综合强度为 1961 年有完整气象观测记录以来最强。

## 今年夏季天气形势如何? 是否会出现和去年一样的极端高温?

国家气候中心此前发布的 2023 年汛期全国气候趋势滚动预测显示, 预计今年夏季, 除黑龙江中部和北部气温较常年同期略偏低外, 全国大部地区气温接近常年同期或偏高, 其中河南南部、安徽西部、江西西北部、湖南北部、湖北、重庆大部、四川东部、陕西南部、甘肃西部、新疆大部等地偏高 1℃ 至 2℃。

专家表示, 结合去年天气情况对比分析, 在高温持续的时间长度、峰值强度、高温范围及极端 40℃ 以上高温所覆盖的城市



等方面, 预计今年夏季高温情况要弱于去年。

“但今年高温时长、高温范围与常年夏季相比还是要偏多的。”国家气候中心首席预报员高辉建议, 要注意防范高温对人体健康的不利影响, 有关部门要提前做好迎峰度夏能源保供等准备工作。

此外, 去年受高温天气等因

素影响, 我国旱情总体偏重, 南方遭遇严重夏秋连旱, 影响范围广, 持续时间长。

## 今年干旱情况会如何?

据国家气候中心预测, 今年干旱的总体范围和强度要弱于

去年。但在局部地区(如长江中游地区)发生持续干旱的可能性较大; 在长江下游等地, 随着雨季结束高温快速发展, 蒸发量急剧加大, 可能导致阶段性旱情快速发展。

“从全国范围看, 阶段性的区域性气象干旱可能发生频繁, 建议抓住有利天气时机适时开展人工增雨作业, 加强塘坝水库的蓄水保水工作, 积极引水、提水抗旱。”高辉说。

专家表示, 尽管通过数值模式等手段可以对夏季气候情况进行展望, 但其预测的不确定性依然存在。

高辉说, 整体来看, 我国气候在很大程度上受到海洋(海温、极冰等)和陆地(积雪等)因素的叠加影响, 这些因素都会增加未来夏季气候演变的不确定性; 另一方面, 在全球气候变暖背景下, 极端天气气候事件不断增多, 也增加了气候趋势预测的不确定性和难度。

据新华社